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NASLOV PREDLOŽENE TEME 

Na službenom jeziku 
Међусобна условљеност привредног раста и расподјеле 
друштвеног дохотка 

Na engleskom jeziku Interdependence of economic growth and income distribution 

Obrazloženje teme 

 
Питање расподјеле дохотка је предмет интересовања економиста, филозофа и политичара 
још од античких времена. Платон је био одређен по том питању рекавши да ниједан члан 
друштва не смије бити богатији више од четири пута од најсиромашнијег члана друштва. 
Како су се мијењали облици владавине тако су се мијењали и погледи на расподјелу 
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дохотка, а само питање економске неједнакости је увијек било актуелно. Последњи 
трендови по питању економске неједнакости указују на све већу неједнакост међу 
државама, али и унутар самих држава, што доводи у питање Кузњецову криву, која показује 
да ће се са повећањем дохотка по глави становника неједнакост у расподјели дохотка 
смањивати. Према томе, веома је значајна природа односа између ефикасности и 
једнакости, односно другим ријечима, веома је важно питање да ли друштва на већем 
степену развоја карактерише нижа неједнакост, тј. да ли је већа неједнакост баријера 
економском расту. Расправа о овим питањима одувијек траје, а економисти нису ни близу 
консензуса.  
 
Несумњиво је да је економска неједнакост карактеристика свих друштвено политичких 
система током цјелокупне људске историје, и да се може окарактерисати као „нужно зло“. 
Ипак, потребно је разграничинити мотивациону димензију такве стварности, која се 
огледа у подстицању појединаца и друштава да буду бољи како би имали више, и 
деградирајућу димензију, гдје постоје баријере које просјечном грађанину не дозвољавају 
да обезбиједи доходак који ће му пружити пристојан живот, а друштвима већи развој, у 
циљу задржавања јефтиних фактора производње и увећавања богатства најбогатијих. 
 
Упркос томе што је питање економске неједнакости актуелна тема, која је добила на 
значају након истраживања које су спровели Пикети и Милановић, велики дио остаје 
неистражен, нарочито у погледу односа привредног развоја и расподјеле дохотка у 
региону Балкана, што представља додатну мотивацију за ово истраживање.  
 
Уз регион Балкана биће анализирани и региони Источне Европе и Азије, гдје је посебно 
интересантан случај азијских тигрова. Тако да узорак чине 26 земље, од чега 10 земаља са 
Балканског полуострва: Албанија, Босна и Херцеговина, Бугарска, Грчка, Македонија, 
Румунија, Словенија, Србија, Хрватска и Црна Гора, затим 6 земаља Источне Европе: 
Бјелорусија, Естонија, Летонија, Литванија, Молдавија и Русија, као и десет азијских 
земаља: Индија, Индонезија, Јапан, Кина, Малезија, Република Кореја, Сингапур, Тајван, 
Тајланд и Хонг Конг. 
 
Посебан мотив за ово истраживање представља и емпиријска анализа, односно 
квантификација међусобног односа привредног раста и економске неједнакости. За овакву 
врсту анализе поред економске, врло је важно обухватити и социјалну, али и политичку 
перспективу, тиме чинећи њене закључке значајнијим, а саму анализу комплекснијом. 
Овакво истраживање је вриједно и за креаторе економске политике, из разлога што 
прецизно дефинисање односа економске неједнакости и привредног развоја ствара 
значајан инпут за постизање циљева одрживог развоја, који захтијевају холистички 
приступ, повезујући економски раст, социјалну инклузију и заштиту животне средине. 

Pregled istraživanja 

 
Академска дебата у вези односа економског раста и економске неједнакости оживјела је 
паралелно са порастом неједнакости у расподјели прихода крајем 20. и почетком 21. 
вијека, и до данас није постигунута сагласност, међу економистима, по питању ефеката 
економске неједнакости на привредни раст. Кузњец (1955) долази до закључка да се однос 
између неједнакости зарада и друштвеног производа може описати кривом – Кузњецовом 
кривом. Главни закључак таквог односа јесте да је неједнакост зарада привремена и да ће 
се на већем нивоу развоја неједнакост смањивати. Он објашњава да је раст неједнакости 
започео на почетку индустријске револуције, а касније је успорио због прерасподјеле 
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радне снаге из сектора ниске продуктивности, као што је пољопривреда, у секторе више 
продуктивности попут индустрије. Историјска дешавања и повећање неједнакости у 
Сједињеним Државама од 1960-их година демантују Кузњецов закључак. Према Пикетију 
(2015), тенденција коју је примијетио Кузњец раних 1950-их није нужно производ дубоких 
економских сила (секторско преливање и ефекти технолошког напретка). Умјесто тога, 
Пикети сматра да су се смањиле вриједности имовине, а не неједнакости у зарадама, и то 
из разлога који нису били посебно економски (на примјер, стварање пореза на доходак). 
Пикети даље објашњава да је раст неједнакости иманентан капитализму, уколико се не 
пресијече политичким акцијама као што су виши порези. Стога, тврди, да ће, уколико 
капитализам не буде реформисан, и сам демократски поредак бити угрожен. Пикети нуди 
могуће решење у погледу „глобалног пореза на богатство“. Исти закључак се може наћи и 
код Љубимова (2017), који је закључио да је привредни раст недовољан да ријеши 
проблем неједнакости и сиромаштва, већ мора бити праћен редистрибутивним мјерама 
које ће довести до равномјерније расподјеле дохотка у друштву. 
На тим темељима наставља Милановић (2016), и уводи појам Кузњецових таласа (циклуса). 
Наиме, он сматра да је код Пикетија проблематичан период прије двадесетог вијека, из 
разлога што се не може објаснити Пикетијевом теоријом, док је код Кузњеца 
проблематичан последњи историјски период. Кузњецови таласи, како их назива у својој 
књизи, представљају проширење Кузњецове хипотезе, и са њима, у начелу, објашњава 
кретање неједнакости прије и након индустријске револуције, али и у 20. вијеку, као и у 
данашњој епохи. 
 
Пикети (2023) свој предлог о глобалном порезу на богатство додатно разрађује и предлаже 
концепт прогресивног опорезивања богатих. Он предлаже активније укључивање државе и 
повећање приступа квалитетној здравственој заштити, образовању, запошљавању управо 
кроз примјену прогресивног опорезивања најбогатијих. Поред ових мјера, предлаже и 
декомодификацију одређених приватизованих сектора као што су: здравство, образовање, 
транспорт и енергетика. Истиче да је свјестан стварних и историјских страхова од 
совјетског социјализма и централног планирања, али констатује да је његов социјализам 
партиципативан. Милановић (2021), такође, истиче недостатке тренутног капиталистичког 
система, али не подразумијева агресивно укључивање и мијешање државе, већ 
претпоставља да ће тај систем еволвирати и постати нешто између Кинеског и модела у 
Сједињеним Државама, који ће служити друштву на праведнији начин. 
 
Актуелност истраживања и све већи значај ове теме потврђује и израда опсежних студија 
новијег датума. Тако су Бланшет и остали (2021) искористили Паретове претпоставке и 
Парето криву, како би развили метод за интерполација података у дистрибуцији дохотка, 
њихови реалистични облици Парето генерализованих криви су дали боље резултате од до 
тада коришћених техника интерполације за горњу половину дистрибуције. С друге стране, 
Канцел и Пикети (2021) су се бавили глобалним трендовима у неједнакости доходака, 
анализирајући податке из Свјетске базе података о неједнакости за период од 1820. до 
2020. Анализа је довело до интересантних закључака у погледу кретања неједнакости међу 
земљама и унутар земаља, из чега се може закључити да наизглед различите епохе, према 
друштвеном уређењу држава, у крајњем доводе до врло сличних вриједности у 
индикаторима економске неједнакости. Питање једнакости у расподјели доходака добија 
на посебној тежини у периоду криза, из тог разлога Алмеида (2019), истиче да системи 
пореза и трансфера могу имати значајну улогу, не само код расподјеле дохотка и смањења 
неједнакости, већ и као стабилизатор макроекономских кретања.  
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Како је свака економија карактеристична сама по себи, питању економске неједнакости и 
међусобном утицају неједнакости и привредног раста се не може приступати униформно, 
управо од ове претпоставке полазе Амар и остали (2020), који у свом истраживању полазе 
од групе растућих економија, гдје су изазови по питању економске неједнакости посебно 
велики. Резултати истраживања показују да је потребно изградити, не само праведнији 
систем расподјеле дохотка већ и институције које су саставни дио решавања проблема 
сиромаштва, ако држава жели да достигне одрживи развој. Њихови закључци су 
интересантни из два разлога, први је тај што су се управо неједнакост у расподјели 
прихода и сиромаштво показали као препрека у процесу економског развоја растућих 
економија. Други разлог јесте то што су у анализи користили савремене индикаторе 
квалитета живота и социјалног развоја уз коришћење динамичких панел модела 
временских серија. 
 
Динамички модели се у значајној мјери користе у економетријским анализама и 
представљају неизоставан дио озбиљних економских анализа. Њихово коришћење у 
области међусобног утицаја економске једнакости и привредног раста, омогућава нове и 
унапријеђене свеобухватне базе података. Такви подаци стварају основу за двосмјерну 
анализу односа привредног раста и економске неједнакости (Атемс и Џонс, 2014). Кроз 
своје истраживање, показују да кумулативни импулсни одговори из основног биваријатног 
VAR модела указују на то да шокови на Џини коефицијент значајно смањују ниво дохотка 
по глави становника. Овај налаз је отпоран на промјене у коришћеним мјерама 
неједнакости, као и на процјену модела са три варијабле. Анализом се закључује и да 
однос између неједнакости и дохотка по глави становника варира током времена. 
 
Неколико студија тврди да растућа неједнакост може резултирати нижим стопама 
економског раста (Рајан и Зингалес, 2004; Боровић и Ребић, 2022). Такав резултат може 
бити последица ограничених могућности међу релативно сиромашним групама 
становништва да акумулирају људски капитал, што доводи до релативно ниских стопа 
економског раста. Такође, Гуига и Рејеб (2012), закључују да државне инвестиције у 
социјалне секторе, као што су образовање и здравље, доводе до економског раста и 
смањења неједнакости, и своје закључке објашњавају управо Кузњецовом кривом. Они су 
анализирали међузависност сиромаштва, неједнакости и раста уз помоћ симултаних 
једначина на примјеру 52 земље у развоју, за период од 1990. до 2005. године. Негативан 
дугорочни однос неједнакости и привредног раста за цјелокупан узорак од 46 земаља, али 
и за подузорке из главног узорка (развијене, земље у развоју, демократске и недемократске 
државе), налазе и Херзер и Волмер (2011), за период од 1970. до 1995. године. Они 
закључују да је утицај неједнакости зарада на привредни раст од изузетног економског 
значаја и процјењују га на 50% утицаја повећања инвестиција. 
 
С друге стране, Френк (2009) у својој панел анализи неједнакости и раста, на примјеру 
америчких држава за период од 1945. до 2004. године, закључује да је догорочна веза 
између неједнакости и привредног раста позитивне природе, вођена искључиво 
концентрацијом дохотка код најбогатијег дијела становништва. У анализи је користио 
ARDL FE економетријске моделе. У истом контексту говори и Форбс (2000), која је кроз 
панел анализу показала да у кратком и средњем року повећање степена неједнакости 
дохотка у држави доводи до позитивног утицаја на економски раст. Перуђини и Мартино 
(2008) у анализи неједнакости у европским регионима, користећи различите 
економетријске технике (OLS, AR, VERCM), закључују да је однос између неједнакости и 
раста карактерисан позитивном корелацијом.  
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Интересантне закључке изводи Климент (2007) у својој панел динамичкој анализи 
неједнакости и привредног раста у различитим регионима широм свијета. Наиме, он 
наилази на различите ефекте услед неједнакости у зависности од степена развијености 
региона. Прецизније, наилази на негативну везу између економске неједнакости и 
привредног раста за државе које припадају групи земаља са ниским и средњим дохотком, 
док исти однос нестаје или прелази у позитиван код земаља које припадају групи земаља 
са високим дохотком. Ипак, овакав однос у развијеним економијама није толико постојан 
и варира током времена јер је условљен другим специфичним факторима. 
 
Ово управо говори у прилог тврдњи да међу економистима не постоји консензус по 
питању међусобног односа економског раста и неједнакости зарада. Из тог разлога, 
истраживање које ће бити спроведено у овој дисертацији је од посебног значаја, јер ће 
анализирати њихов однос у регионима који нису у толикој мјери истраживани, што у 
крајњем даје аутентичност и оригиналност самом истраживању, а тим економијама 
вриједан допринос. Поред тога, у анализи ће бити коришћени различити индикатори и 
методе у циљу што боље квантификације њихових односа, али и у циљу проширења 
анализе на индикаторе шривредног развоја, поред индикатора економске неједнакости и 
привредног раста. Оваква анализа ће створити вриједан инпут у дебати о међуодносу 
привредног раста и расподјеле друштвеног дохотка. 

Cilj i hipoteze 

 
Основни циљ истраживања јесте квантификација односа између привредног раста и 
расподјеле друштвеног дохотка, уз помоћ различитих економетријских техника. Заправо, 
овим се жели показати какав је однос између привредног раста и економске неједнакости, 
и да ли постоје одређене правилности у тим односима које се могу генерализовати. Из тог 
разлога, предмет истраживања представљају три групе земаља, које ће пружити основу за 
свеобухватну анализу и извлачење вриједних закључака. Посебан значај се огледа у томе 
што ће бити анализиране балканске земље, и што ће се вршити поређење са земљама на 
сличном нивоу развоја у Источној Европи и Азији, што представља пионирски рад у овој 
области. 
 
Даље, циљ истраживања се огледа и у пружању статистичке основе и анализе најважнијих 
детерминанти из области економије неједнакости, пружајући на тај начин значајне инпуте 
будућим истраживачима, који су доступни на матерњем језику. 
 
Резултатима овог истраживања се настоје извући вриједни закључци за креаторе економске 
политике, као и препоруке за правовремено дјеловање у циљу заштите положаја 
просјечног становника у различитим свјетским регионима. Такође, резултати пружају и 
преглед упоредне праксе мјера и политика по питању проблема економске неједнакости, 
што представља, уз квантификацију односа између раста и неједнакости, одличну полазну 
основу за реформу социјалних мјера и политика, у циљу смањења неједнакости. У случају 
Црне Горе, анализа је проширена и на тржиште рада, како би дате препоруке ушле у срж 
структурних проблема црногорске економије, а све у циљу стабилизације економије и 
њеног одрживог развоја. 
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Имајући у виду значај и основни циљ истраживања, ову дисертацију дефинише и 
одређени број подциљева као што су: 
 

 Систематизација теоријско-хипотетичке основе досадашњих истраживања на тему 
међусобног односа привредног раста и расподјеле друштвеног дохотка; 

 Теоријски приказ концепта економске неједнакости, уз наглашавање утицаја на 
привредни развој државе и уз детаљан приказ развоја економске мисли о питању 
праведније расподјеле дохотка; 

 Испитати утицај повећане/смањене економске неједнакости на индикаторе 
привредног раста и развоја, на примјеру држава Балкана, Источне Европе и 
изабраних земаља Азије; 

 Испитати разлике у погледу економске неједнакости у анализираним земљама, уз 
испитивање неједнакости на глобалном нивоу; 

 Испитати који од индикатора економске неједнакости је ефикаснији за анализу 
утицаја на раст изабраних земаља; 

 Испитати да ли се Кузњецовом кривом може описати однос између економског 
раста и расподјеле друштвеног дохотка; 

 Анализирати да ли се проблеми на тржишту рада у Црној Гори могу повезати са 
проблемом неједнакости зарада; 

 Испитивање утицаја економске неједнакости на индикаторе здравља и здравствене 
економије у анализираним земљама; 

 Критички осврт на политике које се односе на прерасподјелу друштвеног дохотка 
и смањење економске неједнакости, и сагледавање могућности за успостављање 
ефикаснијих механизама; 

 Формулисање валидних и смислених економских закључака као и препорука за 
доносиоце одлука које ће омогућити равномјернији развој свих становника и 
смањење проблема повезаних са неравномјерном расподјелом дохотка, и на тај 
начин убрзати привредни раст и развој. 

 
Имајући у виду претходна истраживања и теоријске поставке, као и постављене циљеве 
истраживања, формулисане су следеће хипотезе, уз одговарајуће помоћне хипотезе и 
истраживачка питања.  
 

Х1.  Земље са равномјернијом расподјелом дохотка у привреди имају стабилније 
стопе привредног раста током времена. 

Х1.1. У економијама у којима је неједнакост доходака мања, шокови 
настали током економских криза су имали блажи ефекат и били су 
краткотрајнији. 
Х1.2. Кузњецовом кривом се може објаснити однос између економске 
неједнакости и стопе привредног раста у анализираним економијама у 
посматраном периоду. 
 

Х2.  Равномјернија расподјела дохотка доводи до већег привредног развоја у 
посматраним економијама. 

Х2.1. Постоји негативна корелација и статистички значајан однос између 
индикатора једнакости у расподјели дохотка и индикатора привредног 
развоја. 
Х2.2. Индикатори здравствене економије имају веће вриједности у 
државама које имају равномјернију расподјелу дохотка, и између посматраних 
индикатора се може утврдити статистички значајан однос. 
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Х3.  Структурни проблеми на тржишту рада у Црној Гори доводе до повећањa 
неједнакости зарада. 

Х3.1. Утицај индикатора тржишта рада на економску једнакост у Црној 
Гори је статистички значајан. 
Х3.2. Међусобни однос индикатора економске једнакости и детерминанти 
тржишта рада карактерише позитивна корелација. 

 
Код формулисања прве хипотезе значајну теоријску потпору пружа истраживање 
Пикетија (2015), гдје су по први пут, на такав начин, креиране и анализиране серије 
података које се тичу економске неједнакости које су обухватале податке од 1900-их 
година, односно серије података које су обиљежене са више значајних економских 
осцилација и криза. У том правцу настављају Бланшет и остали (2021), анализирајући 
глобалне промјене у дугорочним временским серијама економске неједнакости и 
привредног раста, уз посебан акценат на кретања унутар економије, испитујући поставке 
које је Кузњец, још средином двадесетог вијека, поставио.  
Основа за формулисање друге и треће хипотезе се може наћи код Милановића (2021), који 
је у свом истраживању систематизовао дотадашње налазе и повезао економску неједнакост 
у друштву са различитим категоријама и индикаторима развоја једне државе, као што су 
индикатори тржишта рада, социјалног развоја и здравствене економије, на тај начин 
анализирајући квалитет и успјешност одрживог развоја једне економије.  
Наравно, приликом развоја све три хипотезе, као и истраживачких питања, немјерљив 
допринос дају и остала истраживања детаљније наведена у претходном одјељку ове 
пријаве. 
 
У циљу потврђивања/одбацивања прве и друге хипотезе биће креирани адекватни 
економетријски модели кроз представљено емпиријско истраживање, на узорку 26 земаља, 
Балкана, Источне Европе и Азије. На основу прикупљених података за период од 1995. до 
2022. године, из реномираних свјетских база података (WB, UNDP, Wid.world, WHO, 
Eurostat), биће конструисани адекватни панел мултиваријантни модели временских серија, 
с обзиром да су исти коришћени и у ранијим релевантним истраживањима ове 
проблематика. Примјеном тестова за провјеру стационарности анализираних панел 
података, биће утврђено која ће врста панел регресионе анализе бити примијењена – Panel 
Vector Autoregressive Model (VAR), Fixed effect или Random effect модел, односно Panel Vector Error 
Correction Model (VECM) или Panel Autoregressive distributed lag (ARDL) модел. Трећа хипотеза 
ће бити тестирана уз помоћ података прикупљених из базе података Управе за статистику 
Црне Горе, за период од 2007. до 2020. године. У циљу потврђивања, односно одбацивања 
постављене хипотезе и помоћних хипотеза, биће формирани адекватни VAR 
мултиваријантни модели временских серија. Као индикатори тржишта рада биће 
коришћене доступне серије података, односно стопа незапослености и дугорочна стопа 
незапослености, док ће на страни индикатора расподјеле дохотка бити анализиран Џини 
коефицијент. 
 
Истраживање Милановића (2016) даје непроцјењиву вриједност у анализи глобалних 
кретања економске неједнакости, тиме пружајући темељ за даље анализе које ће наставити 
започето и покушати додатно објаснити феномене који су се појавили у 21. вијеку, када се 
очекивало смањење неједнакости услед глобализације и раста глобалне трговине, а у 
ствари се догодило повећање исте. Поред истраживања Милановића, теоријско утемељење 
истраживачких питања која су наведена у наставку, се нашло и у анализи Боровића и 
Ребића (2022), који су приступили аспекту неједнакости на нешто другачији начин, 
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стављајући улогу државе и донијетих политика у центар пажње, што се може наћи и код 
истраживања Алмеиде (2019), који додатно проширује анализу, укључивањем дохотка од 
капитала и анализом његове расподјеле. 
 

ИП1.     Да ли је глобализација допринијела повећању неједнакости унутар држава, 
иако је смањила неједнакости међу државама? 

 
ИП2.  Да ли се повећање економске неједнакости од краја 20. вијека, може 
повезати са разликама у расподјели дохотка од рада и дохотка од капитала? 

 
ИП3. ..У каквој је корелацији слабљење средње класе, односно повећање 
неједнакости зарада, са слабљењем нивоа синдикалне организованости у земљама? 

 
Да би се дао одговор на постављена истраживачка питања у раду ће бити анализирани 
подаци из реномираних свјетских база података: WВ, UNDP, Wid.world, WHO, Eurostat. 
Конкретно, у сврху одговора на постављена истраживачка питања биће анализирани 
подаци на свјетском нивоу и по регионима, уз податке за поменутих 26 земаља. 
 
Током емпиријског дијела истраживања, а у циљу доказивања постављених хипотеза и 
давања одговара на наведена истраживачка питања, биће коришћени индикатори 
једнакости расподјеле дохотка и идникатори привредног раста и развоја. Као индикатори 
једнакости у расподјели дохотка биће коришћени: Џини коефицијент, удио 1% и 10% 
најбогатијих у укупном дохотку, удио 50% најсиромашнијих у укупном дохотку, удио 1% и 
10% најбогатијих у укупном богатству, удио 50% најсиромашнијих у укупном богатству, 
проценат радника у синдикалним организацијама. Коришћени индикатори за мјерење 
привредног раста и развоја су: БДП по глави становника, БДП по глави становика PPP, 
БДП по запосленом, HDI индекс, национални доходак, однос националног богатства и 
националног дохотка, очекивано трајање живота и очекивано трајање здравог живота 
(HALE). 
 
У складу са постављеним истраживачким питањима и хипотезама, креиран је и 
истраживачки модел, који је утемељен у теорији и постављеним циљевима (дијаграм 1). 
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Дијаграм 1. Истраживачки модел 

 
Извор: Обрада аутора 

 
На основу истраживачког модела, може се видјети да постављене хипотезе и истраживачка 
питања чине једну хомогену цјелину, која ће олакшати остваривање постављених циљева 
ове дисертације. 
 
 

Materijali, metode i plan istraživanja 

 
Дефинисани предмет и циљ истраживања, као и сам карактер рада, у основи су 
опредијелили фазе и методе истраживања. Како дисертација подразумијева теоријско-
емпиријски аспект истраживања, биће коришћене различите методе истраживања 
карактеристичне за домен друштвених, односно економских наука. Истраживачки приступ 
у дисертацији се може окарактерисати као експланаторни и дедуктивни. Приступ је 
експланаторни јер има за циљ да објасни међусобно дјеловање индикатора економске 
неједнакости и привредног раста у балканским, али и земљама Источне Европе и Азије. 
Формулисане хипотезе и истраживачка питања су дедуковане из постојеће теорије, а 
закључци ће се изводити на основу економетријске анализе, чинећи приступ дедуктивним. 
Истраживачки приступ има елементе квантитативног и квалитативног. Квантитативне 
методе ће бити примијењене у истраживању како би се тестирале постављене хипотезе. 
Од квантитативних метода биће коришћене статистичке, економетријске и математичке 
методе, које ће посебно доћи до изражаја у процјени корелације социоекономских 
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детерминанти и привредних фактора. Од статистичких метода биће коришћене 
дескриптивна статистика, табеле и графици. Економетријске методе ће бити коришћене 
код анализе мултиваријантних модела временских серија, униваријантних модела, 
корелације и друго. Метода доказивања ће бити примијењена у истраживању приликом 
доношења закључака на основу спроведених тестова, као и у дјеловима гдје се доказује да 
резултати могу да се упореде са претходним истраживањима. 
 
Истраживање припада групи емпиријских истраживања, јер ће се за операционализацију 
истраживачког модела и тестирање хипотеза користити релевантни званични секундарни 
подаци добијени из националних, свјетских база и публикација, Управе за статистику 
Црне Горе – Монстат, Еуростата, Свјетске банке (WB), Свјетске здравствене организације 
(WHO), Развојног програма Уједињених нација (UNDP), Организације за економску 
сарадњу и развој (OECD) и из Свјетске базе података о неједнакости (WID.world).  
 
Израда докторске дисертације биће спроведена кроз двије фазе: 
 

o У првој фази истраживања, која је теоријског карактера, биће прикупљена 
релевантна научна литература на основу које ће се примјеном дескриптивне методе 
и методе анализе и синтезе, објаснити појам економске неједнакости и ефекти исте 
на привредни раст и развој. Примјеном историјске методе сагледаће се еволуција 
економске неједнакости у свијету, као и погледи на економску неједнакост од 
стране разних економиста и научника током историје, тако да ће бити приказан 
кратак развој економске мисли о неједнакости доходака. Даља анализа трендова у 
свијету биће праћена квантитативним методама. Метода компаративне анализе 
служиће за проучавање различитих политика које се тичу економске неједнакости у 
државама различитог степена развијености, а које успјешно или мање успјешно 
решавају проблем економске неједнакости. 

o Друга фаза истраживања има емпиријски карактер и подразумијева прикупљање 
података, из интернет база података Свјетске банке, Еуростата и Свјетске базе 
података о неједнакости, који ће бити искоришћени за формирање 
економетријских модела у циљу испитивања везе између економске неједнакости и 
привредног раста у изабраним земљама. Емпиријска анализа биће спроведена у 
оквиру статистичке и економетријске панел анализе. Примјеном економетријских 
тестова за провјеру стационарности анализираних панел података, биће утврђено 
која ће врста панел регресионе анализе бити примијењена: Panel Vector Autoregressive 
Model (VAR), Fixed effect или Random effect модел, односно Panel Vector Error Correction 
Model (VECM) или Panel Autoregressive distributed lag (ARDL) модел.  
У анализи ће бити коришћени панел подаци на узорку од 10 земаља Балкана: 
Албанију, Босну и Херцеговину, Бугарску, Грчку, Македонију, Румунију, Словенију, 
Србију, Хрватску и Црну Гору, за 6 земаља Источне Европе: Бјелорусију, Естонију, 
Летонију, Литванију, Молдавију и Русију, као и за 8 земаља, названих Источно-
азијска чуда: Индонезија, Јапан, Малезија, Република Кореја, Сингапур, Тајван, 
Тајланд, Хонг Конг. У анализи ће бити укључене и Кина и Индија, због брзог и 
специфичног развоја у анализираном периоду. Анализирани период се односи на 
временски период од 1995. до 2022. године, при чему ће бити коришћени 
годишњи подаци. У неким сегментима анализе период може бити коригован на 
краћи период, из разлога доступности података. Одабрани период је одређен 
доступношћу, упоредивошћу и квалитетом података. Дужина појединих 
временских серија представља највећи изазов у анализи.  
Поред панел анализе, биће спроведена и VAR анализа међусобног утицаја 
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тржишта рада и економске неједнакости на примјеру Црне Горе, за период од 
2007. до 2020. Подаци су годишњи и добијени су из националне базе података, 
Управе за статистику Црне Горе, док објективно ограничење такође представљају 
релативно кратке временске серије. 

 
Главну документациону основу овог истраживања чине уџбеници, књиге и научни радови 
из области макроекономије, економске неједнакости, економске политике, здравствене 
економије и економске историје. Поред научних чланака који се баве питањима и 
проблемима повезаним са неједнакостима зарада и економским развојем, анализиране су и 
докторске дисертације из предметне области. Радови и истраживања су објављени у 
релевантним стручним часописима као што су: Cambridge Journal of Economics, American 
Economic Review, The Economic Journal, National Bureau of Economic Research, Review of Income and 
Wealth, The Econometrics Journal, The Economic Journal, Economic Policy... 

Očekivani naučni doprinos 

 
Како се ово истраживање бави питањем које се налази у центру пажње научне јавности, а 
око којег још увијек није постигнут консензус, циљ истраживања јесте давање научног 
доприноса дебати са квантитативним и врло јасним закључцима који ће помоћи да се 
однос привредног раста и неједнакости расподјеле дохотка боље разумије. 
 
Квалитетна истраживања у сфери економске неједнакости и економског развоја су 
специфична подручја са својим властитим проблемима, из разлога што обједињују 
комплексну и међусобно повезану групу процеса, детерминанти и инструмената. Када се 
томе додају и институције које уређују ове области, истраживање постаје изузетно 
комплексно. 
 
Главни научни допринос овог истраживања огледа се у томе што ће по први пут бити 
анализиран регион Балкана у погледу економске неједнакости и њених импликација, уз 
проширење анализе на земље Источне Европе и Азије. Такав приступ ће створити  
широку лепезу закључака, што представља немјерљив допринос научној области. Из тог 
разлога, кључан допринос ове дисертације је управо у дијелу емпиријског истраживања, 
које ће као продукт имати панел економетријску анализу и моделе међусобног утицаја 
економске неједнакости и индикатора привредног раста и развоја. 
Још једна димензија ове дисертације, у контексту доприноса научној области, јесте то што 
се сам однос економске неједнакости и привредног раста проширује на анализу 
индикатора који се односе на привредни развој, и то кроз повезивање области здравствене 
економије, економске неједнакости и квалитета живота. 
 
Резултати овог истраживања послужиће као основа за даља истраживања која се баве 
социјалним развојем, али и развојем уопште, а такође су и значајан инпут економским 
властима за борбу против структурних проблема. Ово истраживања ставља у фокус 
проблем неједнаке дистрибуције дохотка, и отвара теме које су од суштинског значаја за 
живот просјечног становника, а све у циљу постизања одрживог раста и развоја. 
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  Projects 
 

 
2021-present 
“Macroeconomic and Public Finance Impact of Cashless Economy in Serbia”, GIZ 

2020-2023 
“Macroeconomic Implications of COVID-19 and Effectiveness of Policy Response in Europe: Empirical 
Evidence and Econometric Modelling”, Science Fund of the Republic of Serbia 

2023 
“Monitoring and Managing Distaster-Related Fiscal Risks in Serbia”, Word Bank 

2022 
“Econometric Estimation of Tax Gap in Serbia” (Development of model for estimation of the tax gap and 
training to the Tax Administration of Serbia for regular update of estimations), European Commission 
and KPMG  

2022 
“Impact of Macroeconomic Risks on Business Development“ (development of methodology and 
training), Roche 

 



 

 

2021-22 
“Econometric Estimation of Impact of Implementation of BEPS Initiative on Public Finance in Serbia”, 
GIZ – Public Finance Reform Project 

2022 
“Macroeconomic Impact Study of EFT Company RS”, KN & EFT LLC 

2021 
“Distributional Impact of Personal Income Tax Reform in Serbia”, World Bank 

2021 
“Macroeconomic Impact Study of Delhaize Serbia”, Delhaize LLC 

2020 
“Action Plan for Implementation of the Strategy on Economic Migrations”, the GIZ and FREN 

2020 
“Economic Modelling of Fiscal Risks in Serbia”, the World Bank and the Ministry of Finance of the 
Republic of Serbia 

2020-2021 
“Public Investment Management”, the World Bank and the Ministry of Finance of the Republic of Serbia 

2011-present 
“Risks of Financial Institutions and Markets in Serbia - Microeconomic and Macroeconomic Approach”, 
Ministry of Education, Science and Technological Development of the Republic of Serbia 

2016-2019 
 „Excellence in research, social and technological innovation project management – Excellence in ReSTI“, 
IPA Danube Transnational Programme – Interreg, No. DTP1-1-450-1.2; http://www.interreg-
danube.eu/approved-projects/excellence-in-resti 

2015-2019 
 „Sustainable Financing for Sustainable Agriculture (SUFISA), HORIZON 2020, No. 635577; 
http://www.sufisa.eu 

2018 - 2019 
„CEQ Project – Distributional Effects of Taxes and Benefits in Serbia“, World Bank  

2018 
„Improving Disaster Risk Financing at the Local Level of Government in Serbia“, World Bank  

2015-2016 
„Reduction of Child Poverty in Serbia: Balancing Between Improved Cash-Transfers and Policies That 
Promote Parental Employment“, Partnership for Economic Policy Project  

2013-2014 
“Technical Assistance to the Ministry of Finance on Fiscal Policy Issues”, UNDP 

2013-2017 
“Public Finance Reforms” (Personal income tax, Local governments financing, Tax Administration 
reform, Public goods user charges, etc.) - working groups of the Ministry of Finance (RS) 

2012 – 2013 
„Shadow Economy in Serbia – Empirical Estimation and Policy Recommendations“, USAID and FREN  

2012             
                „Econometric Estimation of Structural Fiscal Deficit in Serbia“ (Advisory to the Ministry of Finance of 

Serbia – Development of Econometric Model and Training of the Macrofiscal Department of the Ministry 
of Finance for use and maintenance of the model), USAID 

2009 
                “Development of Tax and Benefit Microsimulation Model for Serbia (SRMOD)”, Foundation for       

Advancement of Economics 
 
 
 

http://www.interreg-danube.eu/approved-projects/excellence-in-resti
http://www.interreg-danube.eu/approved-projects/excellence-in-resti
http://www.sufisa.eu/


 

 

 Training 

 

• Summer school in econometrics, University of Utrecth (2010) 
• Macroeconomic forecasting, JVI/IMF Vienna 
• Advanced macroeconomic forecasting, JVI/IMF Vienna 

 
 

 Honours, stipends and awards 
 

• LSE, Visiting Fellowship (2019) 
• University of Zagreb – Faculty of Economics and Business and Business, Visiting professor (2019 

- 2024) 
• Free University of Berlin, research fellowship (2016) 
• Award for the best PhD thesis in economics in Serbia in 2011-2012, granted by the Serbian 

Scientific Society of Economists 
 

 

 Memberships and other activities 
 

• Membership: International Fiscal Association (Serbian affiliate), Serbian Scientific Society of 
Economists 

• External advisor to the Minister of Finance of Serbia (2013-2014) 
• Member of the editorial board of Economic Annals (Scopus) 
• Executive editor of the Quarterly Monitor of Economic Trends and Policies in Serbia 
• Reviewer for numerous international journals: Economic Systems, Economic Analysis and Policy,  

Public Sector Economics, Economic Annals, Acta Oeconomica, SAE Journal of Economics and 
Business, Economic Horizons 

• Member of the Audit Committee, Bank of China a.d. Serbia (2018- ) 
 

 
 

 Skills 
 

Languages 
• Serbian - native 
• English (understanding – C2; speaking – C2; writing – C2) 
• German (understanding – C1; speaking – B2; writing – B2) 
• Russian (understanding – A2; speaking – A2; writing – A2) 

 
IT skills 

• Statistical softwares (STATA and Eviews) 
• Microsoft Office (Word, Excel, Power Point) 

 
Driving skills 

• Driving licence – B 
 














